

### 陈独秀被捕,各方营救



○高瑞洋 著



五四爱国运动之火燃遍全国大地。

1919年5月5日,为了抗议当局逮捕进步学生,北京各大专院校宣布总罢课。

清华大学学生联合会宣布:“从今日起与各校一致行动。”以蔡元培为首的校长团从中斡旋,他们开始奔走在北京政府各部门之间……

6日,北大图书馆内,张国焘等联合会的骨干向李大钊请教营救被捕学生的办法。恰逢陈独秀也在这里,他说:“既然学潮已经成功地组织起来了,那么就应该坚持下去,不达目的誓不罢休。”

陈独秀作为五四运动的总司令,对学生影响之大是显而易见的,他的话让张国焘等人坚持罢课的决心更加坚定了。

之后两日,更多学生加入了这场运动,他们在北京各地演讲、发传单,引起了北京政府的恐惧,大总统徐世昌批准北京当局开始对游行学生实施镇压。当局的态度让蔡元培心灰意冷,5月9日,他留下一封信后离校出走。

同日,上海各高校全部罢课。11日,上海学生联合会成立。

14日,在周恩来等人的召集下,天津中等以上学生联合会成立,他们走上街头进行演讲并发传单,对北京学生的行动表示声援。而在此后,全国各地的工人和学生组织通电表达了对北京学生义举的支持。

19日,北京学生正式宣告罢课,他们向各省议会、教育会、工会、商会以及当地报社发出罢课宣言,引发了全国范围的罢课、罢工浪潮。

6月4日,学潮愈演愈烈,北京当局十分恐惧,逮捕了700余名进步学生,从而引发了更大规模的抗议活动。

蔡元培的辞职,虽是失意无奈之举,但在陈独秀和李大钊看来,却是当局压迫所致。他们一边组织学生和同事寻找蔡元培,一边在报纸上撰文披露此事,对当局的暴行予以猛烈抨击。

陈独秀和李大钊的观点影响了张国焘等人,他们随即在学生联合会上披露此事。学生们听说自己敬爱的校长因为当局的压迫而被迫辞职,个个愤填膺,决定举行更大规模的游行示威活动,帮助校长复职。

他们随即派代表去见教育总长傅增湘,与傅商定如下办法:首

先请总统下令召回,然后派司长去上海寻找,并即刻去电上海,请蔡元培立刻回京复任。

与此同时,李大钊和陈独秀也在奔走呼号。

李大钊通过少年中国学会的会员在北大召集各校教职员开会,告诉大家:“总统对卖国贼曹汝霖等人再三挽留,对蔡校长却如此冷漠,此举实在让人心寒。我等献身教育,图的是什么?还不是想要为国家多培养一些人才!如此政府,已经不值得我们为之卖命。”众人争相发言抨击政府,最终达成一致,为了抗议政府,进行总辞职。

学潮愈演愈烈,随着上海工人和商人于6月5日起加入罢工、罢市的行列,全国各地积极响应,一度保持强硬姿态的徐世昌终于扛不住了。他摆出妥协姿态,开始逐步释放被捕学生,并且透出风声,将免除曹汝霖、陆宗輿、章宗祥三人的职务。

运动似乎达到了预定目标,但这不是陈独秀和李大钊愿意看到的。两人经过密商,觉得这是改造国家的良机,不应该轻易放过,遂决定将运动朝更深层次引导。由两人共同起草的《北京市民宣言》诞生了。

该宣言“以图根本之改造”现政府,对现政府的威慑是显而易见的。北京政府要维系他们的军阀统治,肯定不容许如此言论出现,陈独秀这个中国共产党的缔造人之一因此被捕。

陈独秀被捕,正值五四运动敏感时期,他又是《新青年》和《每周评论》这两份进步报刊的创刊人、主要撰稿人,因此,此事立刻在全国引起了轩然大波。全国各地报刊、群众团体、学者名流乃至政界人士热切关注此事,强烈谴责当局的倒行逆施,纷纷展开营救行动。

红色系列小说连载——建党伟业

## 大家都有病

○朱德庸 著



### 大家都有钱 (41)



### 大家都有钱 (42)

副刊

电话:65233688

# 洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月,不收GPRS流量费。联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅,3元/月,不收GPRS流量费。